
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
ESTADO DO CEARÁ 

 
ATA DA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 
 
Aos quatro dias do mês de setembro do ano 2023, segunda- Feira, às 
dezoito horas e cinquenta e sete minutos, teve início a quinta Sessão 
Ordinária do Segundo Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, 
com as presenças dos seguintes vereadores, num total de onze: LUCIANO 
FURTADO, PRESIDENTE, JOSIVAN PEREIRA, O BAMBAM, VICE-PRESIDENTE, 
ROSE ANDRADE, PRIMEIRO SECRETÁRIO, CLARISSA CALADO, SEGUNDO 
SECRETÁRIO, NILTON NETO, PAULO CANTOR, MARCELO CARDOSO, DR. 
WAGNER SARAIVA, VAGNÉ NOGUEIRA, GILMÁRIO DA SILVA e VALDIM 
OLIVEIRA. Não compareceram e justificaram suas ausências os vereadores 
RENALDO BRAGA e WILL MACIEL. Havendo número legal, o Presidente 
LUCIANO FURTADO deu por aberta a presente Sessão ordinária, 
cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as orações do Pai 
Nosso e da Ave Maria, sendo a mensagem de fé feita pelo vereador VAGNÉ. 
LUCIANO FURTADO autorizou em seguida o Senhor Carlos Gardel fazer a 
leitura da Ata da Sessão anterior, que foi aprovada por unanimidade. O 
Presidente LUCIANO FURTADO quebrou o protocolo da Sessão para passar 
a palavra para as pessoas presentes para falar sobre a situação do INSA, que 
teve seu fechamento anunciado pela Irmãs Salesianas. A Edil CLARISSA 
CALADO falou que foi aluna salesiana do INSA por 15 anos e sabe da 
importância histórica da instituição, que é um ícone de nossa educação e 
deve ser preservada. MARCELO CARDOSO disse que o INSA tem raízes e 
iniciou sua história escolar no jardim, o que o fez ser um homem de bem. 
Fez a leitura de uma carta aberta da instituição e falou que a decisão foi da 
instância superior, mas falou para a irmã Júlia que é preciso lutar para o 
INSA não fechar as portas. A questão financeira é necessária para reverter 
a decisão. VAGNÉ ressaltou que o INSA é um patrimônio de Baturité e de 
toda a região Maciço. A luta é de todos. GILMÁRIO DA SILVA lembrou que 
viveu sua história no INSA e algo deve ser feito. Até o Governador Elmano 
estudou no INSA. ROSE ANDRADE disse que abraça a causa INSA, que tem 
uma linda história e não pode fechar. PAULO CANTOR falou que seus filhos 
estudam no INSA e se o colégio fechar será ruim para todos. BAMBAM falou 
que se isso ocorrer será um desastre e o Governador Elmano e o Prefeito 
Herberlh precisam agir para que isso não aconteça. O médico Márcio Luz 
disse que ficou comovido com a triste notícia do fechamento do INSA e 



falou que o apoio do poder público e do povo é necessário para que isso 
não ocorra. A Diretora Provincial vai receber os ex-alunos e o poder público. 
As Irmãs salesianas estão em 96 Países. Baturité não pode perder os 
princípios de Dom Bosco, que é formar cidadão. Começou sua história do 
INSA e seu avô deu todo apoio ao INSA. As irmãs precisam de apoio 
financeiro. Baturité não pode perder mas nada, pois já perdeu muito. A 
condição financeira é necessária para o INSA. Devemos todos nos unir em 
prol da instituição. CLARISSA CALADO disse que as irmãs salesianas devem 
ficar morando em Baturité. A professora Lúcia Torres falou que é preciso 
uma conexão entre povo, poder público e a instituição. O momento é difícil. 
Baturité precisa do INSA, que tem uma estrutura maravilhosa.  É preciso 
mobilizar o maciço todo. Essa história não pode acabar e ainda tem um 
restinho de esperança. A Sra. Suely Cavalcante falou que Baturité vai perder 
muito caso o fechamento do INSA aconteça. Cleber Alves disse que é 
preciso uma mobilização de todos, principalmente do poder público e da 
imprensa. Aila Moreira falou que nossa história não pode ser destruída. O 
INSA fez parte de muitas vidas. O ensinamento religioso é fundamental na 
vida de nossos jovens. A Dra. Auxiliadora Bessa falou que tem o INSA no 
coração por toda a vida, uma educação que valoriza todas as ideias e 
pensamentos. O Estado tem investido muito em educação e saúde. Que 
Nossa Senhora Auxiliadora, Madre Mazarrelo, Dom Bosco, Madre Paulina e 
Laura Vicunha protejam o INSA Baturité. NILTON NETO falou que sua mãe 
e suas irmãs estudaram no INSA e como ex-aluno lamenta a possibilidade 
de fechamento do tradicional colégio. MARCELO CARDOSO parabenizou a 
Dra. Auxiliadora Bessa pelo ótimo trabalho realizado no CEO Regional, onde 
foi Diretora por muitos anos. O Sr. Vasconcelos Saraiva agradeceu ao 
vereador BAMBAM que concede ao seu filho Mateus, Médico, uma Moção 
de Congratulação dada ao mesmo, que também estudou no INSA. Foram 
feitas a seguir pelo Senhor Liduino Cardoso, Diretor Geral da Casa, as 
leituras do Expediente e da Ordem do Dia respectivamente: EXPEDIENTE: 
CORESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Ofício..../23, enviando ao SIM do TCE/CE, 
as mídias eletrônicas contendo a prestação de contas deste Legislativo, 
alusiva ao mês de julho deste ano. Ofício 285/23 enviando ao Prefeito 
Herberlh, cópia da Carta de Intenção de Parceria do Sr. Marcelo 
Araújo/Gestor do Centro Educacional Aba Pai de Ensino Ltda, 
demonstrando interesse de firmar parceria do ensino superior entre o Polo 
EAD Unimar com nosso município. Ofícios 286 e 287/23, enviando ao 
Prefeito Herberlh, cópias dos Autógrafos de Lei 2.253 - parcelamento de 
débitos do município de Bté de natureza previdenciária e Lei 
Complementar 008/23 - altera a Lei 2185/22, que regulamenta o Serviço de 



Iluminação Pública do Município de Bté/CE e dão outras providências, para 
os devidos conhecimentos e as possíveis sanções. Ofícios 291 e 292/23, 
direcionando a algumas famílias enlutadas, Moções de Pesares de autoria 
do Vereador DR. MARCELO CARDOSO. CORESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: 
Comunicado da Câmara dos Deputados - Brasília/DF das Transferências 
Constitucionais aos Municípios, pertinente do Orçamento Fiscal e 
Seguridade Social da União. Ofício 005/23 dos Candidatos a eleição do 
Conselheiro Tutelar de Bté, solicitando a Plenária desta Casa, para um uma 
Sessão Ordinária exporem suas candidaturas para todos. Ofício 007-C-
SAFP/23, oriundo do Sr. Cícero Bezerra/Ordenador de despesa, enviando 
um CD que contém em mídia digital, a prestação de contas da Prefeitura, 
alusiva ao mês de julho do corrente ano. Ofício 131/23, da Sra. Vanda 
Anselmo/Secretária de Ação Social, solicitando a indicação de dois 
representantes desta Casa, na condição de titular e suplente, para a 
reestruturação e o funcionamento do CMDS. Oficio 303-Z/23, do Prefeito 
Herberlh, direcionando cópia do Plano de Sustentabilidade, referente ao PT 
108.5594-65 - pavimentação da via paisagística de acesso a Igreja Matriz ao 
Mosteiro dos Jesuítas.  Ofícios 1026, 1083 e 1067/23, do Sr. João 
Filho/Chefe de Gabinete, encaminhando as Leis Municipais 2.239 a 
2.246/23 - diversos assuntos de interesse de nosso município e a Lei 
Complementar 008/23 - altera a Lei 2185/22, que regulamenta o Serviço de 
Iluminação Pública do Município de Bté/CE e dá outras providências, 
devidamente sancionadas pelo Chefe de nosso do Executivo. Ofícios 1095 e 
1096/23, do Sr. João Filho/Chefe de Gabinete, anexando os Decreto 043 e 
044/23, oriundos do Prefeito Herberlh - ponto facultativo o expediente do 
dia 08 deste mês e estabelece horário de funcionamento diário dos 
órgãos/entidades do Sistema Administrativo Municipal, a partir de 01 deste 
mês, das 07 às 14hs. Recibo de Importação 7.398/2023-I do SIM do TCE/CE, 
comunicando o recebimento de nossa mídia eletrônica que contém a 
prestação de contas desta Casa, referente ao mês de julho deste 
ano. ORDEM DO DIA: MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO de autoria do 
vereador BAMBAM aprovada por unanimidade com votos de congratulação 
ao Dr. Vicente Mateus de Vasconcelos, Médico natural de Baturité, que 
presta atendimento na UPA Baturité e em atendimento salvou a vida do Sr. 
Batista das Bananeiras. A palavra foi dada ao Dr. Mateus, que agradeceu e 
disse ter ficado feliz e surpreso com a homenagem. A homenagem é mérito 
de toda a equipe da UPA. A Sra. Célia, esposa do Sr. Batista das Bananeiras 
agradeceu ao Dr. Mateus, que atendeu de modo humano e competente e 
deu total confiança aos familiares, sendo caprichoso eficaz na intubação de 
seu marido. Agradeceu a toda a equipe da UPA e lembrou que o Dr. Mateus 



ainda ligou para o SAMU. O Vereador BAMBAM falou que Baturité hoje tem 
um profissional de qualidade e que dá confiança a pacientes e familiares. 
Todos da UPA merecem homenagens neste procedimento. Os vereadores 
ROSE ANDRADE, VAGNÉ, MARCELO CARDOSO, GILMÁRIO DA SILVA e 
LUCIANO FURTADO homenagearam o médico Dr. Mateus e sua família. O 
Sr. Vasconcelos, pai do Dr. Mateus agradeceu ao vereador BAMBAM e aos 
demais vereadores pela homenagem ao seu filho Dr. Mateus. Mensagem 
Nº 050 com PLO 046/23 do Prefeito Herberlh - estabelece o Programa de 
Incentivo a Regularização Fiscal, voltado a retomada da economia local, e 
dá outras providências. Matéria encaminhada para o parecer da CFO 
quando os vereadores VAGNÉ NOGUEIRA, MARCELO CARDOSO, GILMÁRIO 
DA SILVA e PAULO CANTOR pediram dispensa, sendo aprovado por todos. 
Em seguida a matéria foi posta em votação pelo presidente LUCIANO 
FURTADO e aprovada por unanimidade. Foram aprovados e comentados os 
seguintes Requerimentos: REQUERIMENTO Nº121/23 do vereador PAULO 
CANTOR, pedindo ao Prefeito Herberlh que faça a construção de cem 
metros de calçamento na Travessa Mestre de Linha José Antônio, antigo 
Beco sem Saída, Putiú, um pedido dos moradores do local. REQUERIMENTO 
Nº124/23 da Edil ROSE ANDRADE pedindo ao Prefeito Herberlh que faça 
com frequência a realização de blitz noturnas no horário da 18 as 23h, na 
bifurcação da CE 060 entre a Avenida Dom Bosco e Anel Viário para controle 
do trânsito no local. REQUERIMENTO Nº125/23 da Edil ROSE ANDRADE 
pedindo ao Prefeito Herberlh que faça reforma do NASF/BTE, pois o local 
necessita de melhorias. REQUERIMENTO Nº126/23 da Edil ROSE ANDRADE 
pedindo ao Prefeito Herberlh que faça colocação de uma placa com a 
escrita de “ BEM VINDO A BATURITÉ” na entrada da Cidade, para uma ótima 
recepção aos visitantes que entram em nossa Cidade. REQUERIMENTO 
Nº110/23 da Edil CLARISSA CALADO pedindo ao Sr. Tiago Viana, da AMTB 
que faça a colocação de tartarugas ou quebra-molas na rua Coronel 
Raimundo Sampaio, onde veículos transitam em alta velocidade na via. 
REQUERIMENTO Nº111/23 da Edil CLARISSA CALADO pedindo a direção da 
AMTB que envie os guardas de trânsito aos domingos no horário da missa 
que acontece no mosteiro dos Jesuítas para controlar o trânsito no local, 
pois o tráfego no local é enorme devido a quantidade de turistas que 
visitam o mosteiro. REQUERIMENTO Nº112/23 da Edil CLARISSA CALADO 
pedindo ao Prefeito Herberlh que coloque uma placa com a frase “sem 
saída” na entrada da turbina, no Jesuítas. Pede a colocação de dois 
banheiros químicos nas proximidades do mosteiro dos jesuítas para 
atender o grande número de pessoas presentes nos fins de semana. 
REQUERIMENTO Nº113/23 da Edil CLARISSA CALADO pedindo ao Prefeito 



Herberlh que faça a reabertura de dois banheiros dos quiosques da praça 
da matriz que estão fechados e sem acesso ao público. REQUERIMENTO 
Nº114/23 da Edil CLARISSA CALADO pedindo ao Prefeito Herberlh que faça 
a limpeza e elevação do muro que fica atrás da brinquedopraça do bairro 
São Francisco, pois o local alaga quando chove. Pede a restauração da 
academia ao ar livre do mesmo bairro. REQUERIMENTO Nº120/23 da Edil 
CLARISSA CALADO pedindo ao Prefeito Herberlh, Dr. Luiz Gastão da Fe 
Comércio, Governador Elmano e Senhora Sayonara Cidade, Secretária de 
Saúde de Baturité que viabilizem a construção de projetos para a 
administração como todo do HMJPC. REQUERIMENTO Nº127/23 da Edil 
CLARISSA CALADO pedindo ao Prefeito Herberlh que faça a colocação de 
tartarugas na entrada do Conjunto São Francisco e próximo a creche do 
referido bairro. REQUERIMENTO Nº128/23 da Edil CLARISSA CALADO, 
pedindo ao Prefeito Herberlh que faça colocação de lâmpada no poste 
localizado em frente a areninha do Alto Alegre para evitar acidentes. 
REQUERIMENTO Nº129/23 da Edil CLARISSA CALADO, pedindo ao Prefeito 
Herberlh que faça abertura da estrada iniciando no Casa Grande até o 
PROURB ,próximo ao antigo matadouro, o que trará acesso e crescimento 
para a Mucunã, PROURB e Açudinho. REQUERIMENTO Nº130/23 da Edil 
CARISSA CALADO pedindo a Sra. Shamara Feijó, Supervisora da empresa de 
iluminação Urbantech que coloque iluminação nos postes da comunidade 
de São Bento, vizinho ao Sítio do Sr. Neném. PLI 009/23 da Edil Clarissa – 
cria o casamento civil comunitário, no âmbito do município de Baturité, 
estabelece a celebração de convênio e parceria para a realização do intuito 
e dá outras providências. Matéria direcionada para o parecer da CFO 
quando alguns Edis pediram dispensa, sendo aquiescido por todos. Logo 
após, o Presidente LUCIANO FURTADO colocou o mencionado projeto de lei 
em votação, sendo aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a 
tratar, o Presidente LUCIANO FURTADO deu por encerrada a presente 
Sessão Ordinária, sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a presente ata, 
que após ser lida e achada conforme será aprovada e assinada pelos 
vereadores presentes. A presente Sessão Ordinária foi levantada às vinte e 
uma horas e cinquenta e dois minutos.  
 

PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE SOUZA 
 

SALA DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
AOS QUATRO DIAS DO MÊS DE SETEMBRO DO ANO DOIS MIL E VINTE E 

TRÊS. 
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